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  الگو و دنباله : موسدرس 

   و دنبالهالگو: قسمت اول 

  بر اساس نظـم خاصـي   اگر تعدادي عدد.  را الگو مي نامند  ....  و   هر ساختار منظم از اعداد ، اشكال يا تصاوير        

هر يك از اعداد موجود در الگو را جمله . مده را الگوي عددي مي نامندشت سرهم قرار گيرند، الگوي بدست آپ

براي مثال . ا را با توجه به شماره ي آنها با استفاده از يك حرف انديس دار نمايش مي دهندجمله ه. ميممي نا

  . نمايش مي دهند3aجمله ي سوم را به صورت 

 يا  ،كه نشان دهنده ي ارتباط هر جمله با شماره ي آن          (  مي توان يك رابطه ي رياضي        يبراي الگوهاي عدد  

هر رابطه ي رياضي دنباله كه نشان دهنده        . ن نمود ابي)  1. مي باشد  ديگريا جمله هاي    با جمله   جمله  اط هر ارتب

   . الگو مي نامندي عموميجمله ارتباط هر جمله با شماره ي آن باشد را ي

  .يره هاي بكار رفته در هر شكل بنويسيدابا توجه به شكل هاي زير الگويي براي تعداد د: مثال 

  

  

  

  

n  ....  4  3  2  1  شماره ي شكل  

  تعداد دايره ها            

  

شكل دهم را اگر شكل ها را ادامه دهيم، تعداد دايره ها را در        با توجه به پاسخ شما براي مثال فوق،        : 1تمرين

  .تعيين كنيد

  .رفته در هر شكل بنويسيدبا توجه به شكل هاي زير الگويي براي تعداد چوب كبريت هاي بكار  : 2تمرين

                                                 
1
ماره ي آن جمله باشد را جمله ي عمومي و هر رابطـه  هر رابطه ي رياضي كه نشان دهنده ي ارتباط هر جمله ي الگو با ش .  

  .جملات ديگر آن الگو باشد را رابطه ي بازگشتي مي نامندجمله يا ي رياضي كه نشان دهنده ي ارتباط هر جمله ي الگو با 

 4شكل  3شكل  2شكل  1شكل 
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n  ....  4  3  2  1  شماره ي شكل  

  چوب كبريت هاتعداد             

اگر اين الگوهـاي عـددي را بـه         . در دو تمرين قبل براي هر يك از موارد يك الگوي عددي به دست آورديم              

   مثلاً دنباله ي زير .استده ش تشكيل دنبالهترتيب شماره ، پشت سر هم بنويسيم گويند يك 

  6  و9  و12و .... 

، مـي تـوان    آن در n با جايگزين كردن يك عدد طبيعي به جـاي اگر جمله ي عمومي يك الگو معلوم باشد،  

  . را بدست آوردآنيك جمله از 

naجمله ي عمومي يك الگو به صورت        : مثال   n
n 32  ـ  .  مي باشد  =− نجم ايـن دنبالـه را بـه        جمله ي پ

  .دست آوريد

  :  حل 

1715325325
5 =−=−= )(a  

23جمله ي عمومي يك الگو به صورت  : 3تمرين += ntnجملات اين الگو را بنويسيد.  مي باشد.  

جمله ي عمومي يك الگو به صورت  : 4تمرين
2

1)( −
=

nn
tnدجملات اين الگو را بنويسي.  مي باشد.  

***  

  الگو هاي خطي : قسمت دوم 

  .هر دو جمله ي متوالي عدد ثابتي باشد را الگوي خطي مي نامندبين هر الگو كه در آن ، اختلاف 

  :مانند الگوي زير 

  4 و 7 و 10 و 13و ... 
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  . مي باشد4كه اختلاف هر دو جمله ي متوالي آن عدد 

  آيا الگوي زير، خطي است؟ چرا؟ : 5تمرين

  4 و 7 و 11و  16و ... 

متنـاظر بـا   اگر اين است كه الگوهايي كه اختلاف هر دو جمله ي متوالي آنها عدد ثابت باشد،      نامگذاري   دليل

نقـاط بـه دسـت آمـده در دسـتگاه      . هر جمله ي دنباله ي مربوط به الگوي خطي ، يك نقطه در نظر بگيـريم  

بــه را الــت مختــصات هــر نقطــه  توجــه كنيــد كــه در ايــن ح.مختــصات در يــك راســتا قــرار مــي گيرنــد

),(صورت ntnدر نظر بگيريد.  

  . فوق مختصات نقاط به صورت زير مي باشند خطيال در الگويثبراي م

),(و....  ),( و134 ),( و 103 ),( و 72 41  

در دسـتگاه مختـصات مـشخص كـرده و          دنباله ي مربوط به الگوي فوق را         با جملات متناظر  نقاط   : 6تمرين

  .راستاي آنها را معلوم كنيد

  . مشاهده كرد2را منطبق بر يك خط راستبه راحتي مي توان نقاط متناظر : حل 
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 اعـداد حقيقـي دلخـواه و    b وaمي باشد كه در آن  زيرالگوي خطي به صورت   هر  ي عمومي   جمله :نتيجه  

  .ثابت هستند

bantn +=  
                                                 

2
13معادله ي اين خط .   += xyاست .  
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  .را با توجه به تعداد مربع هاي رنگي در هر شكل بنويسيدالگوي مربوط به شكل زير  : 7تمرين

  

  

  

  

n  ....  4  3  2  1  شماره ي شكل  

  ع هاي رنگي تعداد مرب            

  

  ؟ الگوي مربوط به تمرين قبل، خطي است چراتوضيح دهيد كه : 8تمرين

53ي عمومي يك الگوي خطي به صورتجمله : 9تمرين +−= ntnدهم اين الگو را تعيين كنيدي  جمله.  

  .  مي باشند41 و 17در يك الگوي خطي ، جملات چهارم و دهم به ترتيب : 10تمرين

  .ي عمومي اين الگو را بنويسيدجمله : الف 

  .به دست آوريدپنج جمله ي اول اين الگو را : ب 

***  

  الگو هاي غيرخطي : وم سقسمت 

براي مثال الگوي .  خطي نمي باشند، چنين الگوهايي را الگوهاي غير خطي مي نامند  يي عدد هابرخي از الگو  

  )چرا؟(.مربوط به دنباله ي زير غير خطي است

  5 و 12 و 21 و 32و ... 

براي مثال تعداد . به دست آوردمي توان الگوي مربوط به چنين الگوهايي را به راحتي  ، تصويريبا رسم نمودار

  . دايره هاي شكل زير در هر مورد ، نشان دهنده ي الگوي فوق است

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

   

 

 

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 
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  .به صورت زير استجمله ي عمومي ، دنباله ي اين الگو كه 

nntn 42
+=  

  . مربعي به هر شكل ، الگوي فوق را به دست آوريدنگاه با : 11 تمرين

  . هر شكل را با اضافه كردن چهار دايره به يك مربع تبديل مي كنيم:حل 

  

  

  

  

  .حال جدول زير را تشكيل مي دهيم

  شماره شكل  1  2  3

25523 22
==+ )(  16422 22

==+ )(  9321 22
==+    هادايرهتعداد كل   )(

21425 =−  12416 =−  549    هاي اصليدايرهتعداد   −=

  .ام مي توان به صورت زير بدست آوردn لذا تعداد دايره ها را در براي شكل

42 2
−+= )(ntn  

4442
−++=→ nntn  

nntn 42
+=→  

  .الگوي هندسي زير را در نظر بگيرد : 12تمرين

  .تعداد دايره هاي هر شكل را بنويسيد : ب         .شكل بعدي الگو را رسم كنيد: الف 

    .جمله ي عمومي اين الگو را  بنويسيد: ج 

  

  

  

  

  

  .  با هر شكل يك مستطيل ساختمي توانيم از شكل هاي دوم به بعد با دو برابر كردن نقاط متناظر: حل 

 )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 

 )4(شكل  )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 
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  .لذا تعداد واقعي دايره هاي هر الگو به صورت زير است

)( 1
2

1
+= nntn  

***  

  :تمرين براي حل 

  .به الگوي هندسي زير دقت كنيد : 13

  

  .شكل بعدي الگو را رسم كنيد: الف 

  .هر شكل بنويسيدتعداد كاشي هاي سفيد و تيره را براي : ب 

  .جمله ي عمومي اين الگو را  بنويسيد: ج 

  . كاشي سفيد ، چند كاشي تيره لازم است100حساب كنيد كه براي :  د 

 كاشي تيره باشد؟ در صورت وجود تعداد كاشي هاي سـفيد  50شكلي وجود دارد كه شامل   در اين الگو    آيا  : هـ  

  .آن تعيين كنيد

  .گيريدالگوي زير را در نظر ب :  14

  

  .تعداد نقاط هر شكل را بنويسيد: ب                     .دي الگو را رسم كنيدشكل بع: الف 

  شكل دهم اين الگو چند نقطه دارد؟حساب كنيد كه : د               .ي عمومي اين الگو را  بنويسيدجمله: ج 

***  

 )4(شكل  )3(شكل  )2(شكل  )1(شكل 
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  دنباله : م چهارقسمت 

هم مي تواند داراي    هر دنباله   . هم نوشته شوند، دنباله تشكيل مي شود       ب پشت سر  تياگر يك سري عدد به تر     

اگـر  . هر يك از اعداد موجود در دنباله را جمله مي نـاميم         .  بدون الگو باشد   دالگوي خاصي باشد و هم مي توان      

  . را جمله ي عمومي دنباله مي نامندآن رابطه ي موجود در گوي خاصي باشد ، آنگاه لدنباله اي داراي ا

   . اعداد زير به همين ترتيب ، يك دنباله محسوب مي شوند : 1مثال 

  5  و 8 و 11 و 14و ... 

  .كه جمله ي عمومي آن مي شود

23 += ntn  

  .جملات دوم به بعد رابطه ي زير برقرار استبراي و  است 5جمله ي اول يك دنباله برابر  : 2مثال

12 1 += −nn aa  

  .را بنويسيداين دنباله اول مله ي ج پنج

  :با توجه به رابطه ي فوق مي توان نوشت  :حل 

51 =a  

1112 12 =+= aa  

2312 23 =+= aa  

4712 34 =+= aa  

9512 45 =+= aa  

  . اين دنباله به صورت زير استلذا 

  5 و 11 و 23 و 47 و 95و ....  
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  . به تعريف زير دقت كنيد عددي داراي الگوبراي درك بهتر مفهوم دنباله ي

هرگاه عدد طبيعي مي گيرد و عدد . را يك دنباله مي نامند ) nمانند( هر عبارت جبري بر حسب يك حرف 

  . مي دهدحقيقي

براي مثال عبارت    
12 +

=
n

n
tn   اسـت   يك دنبالـه  .

 مي  nكردن يك عدد طبيعي به جاي      زيرا با جايگزين  

هر كدام از اعـداد     . توان يك عدد حقيقي به دست آورد      

حاصل را يك جمله مي نامند و اين عبـارت جبـري را             

  . مي گويندجمله ي عمومي دنباله

عبارت : مثال 
2

13

n

n
tn

+
  . يك دنباله است=

4ول   جمله ي ا
1

4

1

113
1

21 ==
+

=→=

)(

)(
tn  

جمله ي دوم        
4

7

2

123
2

22 =
+

=→=

)(

)(
tn  

جمله ي سوم      
9

10

3

133
3

23 =
+

=→=

)(

)(
tn  

جمله ي چهارم     
16

13

4

143
4

24 =
+

=→=

)(

)(
tn  

.....................................  

)         ام nجمله ي(جمله ي عمومي 
2

13

n

n
tn

+
=  

  :جملات اين دنباله را مي توان به شكل زير نيز نوشت 

و .....  
16

13
 و 

9

10
 و 

4

7
  4 و 

  

 عدد طبيعي

 دنباله

 حقيقيعدد 
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  nt=5مثلاً .   جمله ي عمومي يك دنباله مي تواند يك عدد ثابت نيز باشد:توجه 

  .ه را دنباله ي ثابت مي نامند و مي نويسنددر اين صورت اين دنبال

  5 و 5 و 5و .... 

  . پنج جمله ي اول دنباله ي زير را تعيين كنيد :15تمرين

32

1 1

+

−
=

+

n
t

n

n
)(

  

جمله ي عمومي دنباله اي به صورت    : 16تمرين
12

3

+

+
=
n

n
tnجمله ي چهارم اين دنبالـه را بـه   .  مي باشد

  .دست آوريد

21 جمله ي عمومي دنباله اي به صورت          :17 تمرين
1 na n

n
+

−= جمله ي ششم اين دنباله     .  مي باشد  )(

  .را به دست آوريد

53 جمله ي عمومي دنباله اي به صورت  :18 تمرين +−= nanتعيين كنيد كه جمله ي چندم .  مي باشد

    است؟-16اين دنباله برابر 

  .ده از چوب كبريت شكل هاي زير ساخته شده است با استفا :19 تمرين

  

  تعيين كنيد كه براي ساختن هر شكل چند چوب كبريت استفاده شده است؟: الف 

  براي ساختن شكل چهارم چند چوب كبريت نياز است؟: ب 

  .دنباله ي مربوط به چوب كبريت ها را بنويسيد) جمله ي عمومي( ام nجمله ي: ج 

  . جمله ي عمومي دنباله ي زير را بنويسيد :20 تمرين

  2 و 7 و 12 و 17و .... 

22جمله ي عمومي دنباله اي به صورت    : 21 تمرين
+= nan ل   . شـد مي بادنبالـه را  چهـار جملـه ي او

  .لگوي هندسي رسم كنيدآن ا سپس براي نوشته 

  :حل
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3211 2
1 =+=→= )(an  

6222 2
2 =+=→= )(an  

11233 2
3 =+=→= )(an  

18244 2
4 =+=→= )(an  

  .الگوي هندسي اين دنباله به صورت زير است

  

  

  

  

  .ي عمومي دنباله را بنويسيدي زير، يك الگوي هندسي نظير كنيد و به كمك آن جملهبراي دنباله : 22تمرين

  5  و 8 و 13 و 20 و 29و .... 

***  

  :تمرين براي حل 

  . جمله ي عمومي دنباله ي مربوط به شكل هاي زير كه با چوب كبريت ساخته شده است، را بنويسيد: 23

  

  .جمله ي بيستم اين دنباله را به دست آوريد.  جملات دنباله اي داراي الگوي زير مي باشند :24

  

  

  

  

  

  

 )4(شكل )3(شكل )2(شكل )1(شكل
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را بنويسيد و سپس براي هر در هر مورد چهار جمله ي اول . جمله ي عمومي چند دنباله داده شده است : 25

  .يك الگوي هندسي رسم كنيد

nncn +=
14ج                (2 −= nbn)                  بnan   الف (=3

  .دنباله را بنويسيدزير، يك الگوي هندسي نظير كنيد و به كمك آن جمله ي عمومي ي براي دنباله  : 26

  5 و 12 و 22 و 35 و 51و .... 

  .با قدري دقت مي توان نوشت: حل 

1536 و....  1025 و  + 616 و + 39 و + 14 و + +  

  .ي و يك دنباله ي مثلثي جمع شده انديعني جملات يك دنباله ي مربع

  

      

  

  

    

  .لذا جمله ي عمومي اين دنباله مي شود

)()( 1
2

1
1 2

+++= nnntn  

32اي به صورتي عمومي دنباله جمله :27
2

−+= nnanاست؟32ي اين دنباله كدام جمله. مي باشد   

13ي عمومي دنباله اي به صورت        جمله  :28 −=
n

na  ي چنـدم ايـن     حساب كنيد كه جملـه      .  مي باشد

   است؟80دنباله 

***  

  

 )4(شكل )3(شكل )2(شكل )1(شكل
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